ИСТОРИЯ СТРАНЫ - ИСТОРИЯ СУДЕБ



...1905 год. Разгар столыпинской реформы переселения народов. Уже год, как на излучине Тобола разрастается поселок Львовка. Но несколько новоселов по теперь уже малопонятным причинам ушли вниз по реке верст на шесть и там, на обрывистом берегу, в затяжной ложбине, посреди ковыльного простора, сложили первые землянки, от которых повела свою почти вековую историю Максимовка.

Шло время, поселок разрас-

Шло время, поселок разрастался. Влился вместе со Львовкой по административному делению в Коломенскую волость, пополнялся новыми семьями.

Время рождения Максимовки совпало с большим исходом из Уркашских степей немногочисленных, но крепких родов племени Жетыру, который начался в третьей четверти девятнадцатого столетия и продолжался вплоть до начала нового века, возможно, еще до тридцатых годов, они постепенно оседали в новом поселке. Именно тогда были заложены

Имановское озеро

начала развития активного земледелия и нравственные основы формирования уникальнейшей общности людей, ставшей в последующем фундаментом славного целинного народа. Жили и семьи из рода Ногай Телеу, сыном которого является главный персонаж этого повествования.

...Между поселком и горой Житикара, в аккурат посередке, есть котлован Имановский. Небольшой, но глубокий, с вечно мутной водой, напрочь пропахший тиной и карасями. Подступа к воде почти нет из-за камышовых крепей и осокоря. Только в одном месте прогалина, меж высоких тополей, видных в степи за километры.

Когда-то в этих местах стояла бригада кукурузоводов, был поливной участок, выращивали «царицу полей» на силос для шеститысячного поголовья скота Львовской с\x опытной станции, куда Максимовка вошла в статусе отделения под номером четыре. Воду для полива брали из Тобола, где по весне насыпали плотину, тоже Имановскую, и в котловане. Почему все Имановское? Да просто: много лет поливом руководил Иман Уркумбаев, и, стало быть, поливной участок, плотина и котлован — его хозяйство, Имановское.

«Было такое. Когда косили, то кукуруза уже стояла выше комбайнов. Шофера находили нас по дыму из выхлопной, - шутил старожил Борис Руст, работавший одно время на этом поливном. - Косили по два рядка, больше измельчитель не принимал. За мной было закреплено восемь машин, и не успевали отвозить. Во как!» — и поднимал вверх большой палец своей огромной руки. Да, было это. Четыреста и более

Да, было это. Четыреста и более центнеров зеленой массы с гектара – результат для нашей области очень хороший, даже рекордный. Но за этими показателями стоял огромный по своей ответственности и сложности труд Имана и его бригады. Вырвать у нашей жесткой природы то, что она не согласна отдавать априори, — достойная побара!

стойная победа!
В 1968 году тогда еще молодой и крепкий Иман был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Почетная и высокая оценка нелегкого труда. Конечно, один не осилит огромную работу. Вместе с ним трудились Виктор Давыдович Дикман, Мирон Николаевич Катинский и не только они. Был рядом неоценимый наставник, старший товарищ — Нагисхан Юсупов.

За трудовые заслуги был приглашен на комсомольскую конференцию в городе Целинограде Целинного края. Позже, вступив в ряды КПСС, был делегирован на XXIV Областную партконференцию в январе 1984 года.

...В Максимовке, в землянке Кенжебека, его жена Узиха родила мальчика. Шел 1938 год, время непростое, с непростыми судьбами людей. Мальчику дали имя Иман. К несчастью, родителям не удалось сохранить семью по не зависящим от их воли причинам, когда малышу было семь лет. Но руки его матери вытянули, сохранили детей в тяжелые послевоенные годы. А дальше все, пожалуй, как у многих. Учеба, армия и возвращение в родное село. Жизнь и работа рядом с родственниками и друзьями юности, тем же Мироном, Горуновыми и Сейткалиевыми. Народу в селе было много, более сотни квартир, и ни одной незанятой. Были столовая, детский сад. Не было только клуба. Зачем он? На танцы ходили через подвесной мост в Тохтаровский ДК, который стоял прямо на берегу

Тобола, напротив остановки.

После армии по традиции тех времен – хороший, крепкий брак с красивой девушкой. Чуток забежим вперед, секрета нет – они до сих пор вместе! Всю-ю жи-и-и-знь!!! Представляете?! Величайшее счастье, благословенный дар судьбы для любого, мечтающего о семье человека.

Вместе вырастили шестерых детей, дождались внуков и правнуков, продолживших их род. Есть кому помнить семь поколений предков Ногай Телеу.

В жизни ничего не приходит само по себе, ни сейчас, ни в советское время. Терпение, труд, ответственность за семью и великое умение - жить среди людей и для людей.

Все это понимали и умели претворить в дела Иман и его супруга. И люди в ответ платят им уважением и благодарностью.

...Максимовки нет уже более двадцати лет. Пережив грандиозные по масштабам события, пережив тро войны, она разделила обвальную судьбу многих сел и аулов, не выстояв под натиском перемен в государстве и обществе. Остались только асфальт улиц и руины, укрытые буйными зарослями кленов и кустарников. Земля лечит свои раны, скрывая от взора человека содеянное им. Она знает, что нет более тяжкого деяния, чем срубить живое, плодоносящее перево

Но в степи остался Имановский котлован. Пожалуй, это уже небольшое озерко в глинистых берегах, заросших ярким камышом и могучими тополями, посажеными руками Имана и его товарищей. Жарким днем в него смотрится великолепное небо и гонит мелкую рябь степной ветерок. Остались поля, покрывающиеся по весне изумрудными всходами яровых, исхоженные аксакалом вдоль и поперек тысячи раз. И, конечно, жива память. Степь, седая, как вечность, помнит всех, кто прошел

по ней с добром, это бесконечная связка поколений, соединившая в одну нить три времени: прошлое, настоящее и будущее. И пусть эта нить не обрывается никогда и ведет только в светлый путь, уводя народ от опасностей и обрывов.

..Сам аксакал со своей хозяюшкой давно живет в городе, там жизнь легче, особенно для пожилых людей. Остается только пожелать ему, его близким и товарищам да и всем людям (чего уж скупиться, коль отсыпать добро!) крепкого здоровья и простого, но такого важного и нужного человеческого счастья и уважения. Пусть пьют это счастье полными пиалами, как пенистый кумыс в летнюю жару как живительный сок нашей родной степи. Пусть бросают это счастье щедрой рукой нескончаемым шашу на белоснежно-ковыльный дастархан. Пусть всегда будет острым нож который перерезает путы на ножках наших детей на тусау-кесер, делающих первый шаг в большую жизнь. И помнят, как святую истину, впитанную с материнским молоком, пропахшую родным полынным запахом степи, выдубленную до железной крепости морозами и тяготами вперемешку с радостью, что жизнь держится и продолжает держаться на таких руках, как у нашего глубокоуважаемого земляка.

А озерко то легко найти по тополям. Очень красивое место. Жаль, что караси в нем почему-то капризные и мелкие, плохо клюют и плохо растут. А в остальном все чудеснь не отдых, а благодать. Только хочется мне, чтобы не забывали, чье это озерко: Имановское!

В тиши звенящей месяц ясный Застыл над сивым ковылем. Ковыли – это отблески света, Это древняя память степи. Седина, растворяясь в рассветах, Стебли – струны печальной дом-

Жители с. Тохтарово.

Реализация программных документов

Создание комфортной среды

Государственным учреждением «Аппарат акима города Житикары Житикаринского района» в текущем году определены и поставлены приоритетные задачи развития и улучшения благоустройства города.

О проводимой работе в рамках бюджетных программ - в нашем интервью с акимом города Мирамбеком Жонысбековичем Ордашевым.

- Одной из бюджетных программ является программа «Обеспечение функционирования автомобильных дорог в городах районного значения, поселках, селах, сельских округах».

В зимний период на территории района высота выпавших снежных осадков превысила нормы практически в три раза. В целях подготовки к паводковому периоду и решения ситуации со снегонакоплением были заключены договоры на вывоз снега с территории города с подрядными организациями ТОО «Темп-2» и ИП «Сарымсаков Е. Б.».

Был разработан маршрут и проведены работы по вывозу снежных валов с центральных улиц города организациями и предприятиями города. В работе были задействованы АО «Костанайские минералы», ИП «Сарымсаков Е. Б.», ТОО «Комаровское горное предприятие», ТОО «НК-авто», ТОО «Брендт». Снегоуборочная техника на регулярной основе осуществляла очистку дорог и тротуаров как по утверждённому маршруту, так и по заявкам от населения посредством обращения в ситуационный центр iKomek-109.

Следуя приоритетному направлению политики энергосбережения и повышения энергетической эффективности, на ежегодной основе акиматом города проводятся мероприятия поувеличению энергоэффективности уличного освещения за счет снижения энергопотребления путем установки энергосберегающих светодиодных светильников.

Согласно плану работ по обустройству осветительного оборудования на участках, ранее не имеющих искусственного освещения, а также по многочисленным заявкам от жителей реализованы три проекта: в микрорайоне Дружба - от дома № 4 до дома № 19, по улице Спартака, улице Чернаткина - от дома № 2 до дома № 9.

По двум проектам (двор домов № 26, 27, 28 во 2 микрорайоне и от дома № 30А до дома № 54 в 11 микрорайоне) конкурсные процедуры находятся на этапе рассмотрения заявок.

Комплексное благоустройство и санитарная очистка города рассматриваются как деятельность по обеспечению его комфортности, безопасности, доступности являются основным направлением деятельности акимата города.

На сегодняшний день, согласно технической документации по содержанию улиц и мест общего пользования города, в работы включена механизированная очистка проезжей части улиц подметальной машиной.

В связи с вступлением в законную силу требований по организации централизованной системы сбора и вывоза ТБО заключен двухгодичный договор на работы по установке на территории города 205 мусорных контейнеров и 41 контейнерной площадки с ограждением. По итогам государственных закупок на ликвидацию несанкционированных свалок заключен договор с подрядной организацией ИП «Кальмагамбетов». В рамках месячника санитарной очистки города проведено восемь субботников, в том числе субботник в рамках акции «Таза Казахстан» на правом и левом берегах реки Шортанды. Общий объем вывезенного мусора за весь период составил более 875 тонн. Была организована посадка саженцев вишни, сирени и акации в общем количестве 100 штук.

Согласно программе «Благоустройство и озеленение населенных пунктов» запланированы работы по озеленению территории города.

тторода. Будет продолжена работа по посадке газонной травы по ежегодной традиционной схеме по улицам Ленина, Уалиханова, Ищанова, Алтынсарина, Асымбаева, на центральном кольце и в общественных местах (парках, скверах). В общем количестве планируется высадить более 124 тысяч саженцев цветов.

Продолжатся также ежегодные работы по побелке бордюров, покраске металлических поверхностей, ремонту металлоконструкций, скамеек, памятников, изготовлению и установке баннеров, растяжек, кошению дикорастущей травы и поливу деревьев, установке урн, локальной замене бордюрных камней.

Планируется реконструкция арычной системы. С момента ее первоначального обустройства система не подвергалась ремонту, это привело к полному разрушению водоотводных лотков и потере водопропускной способности. По проекту протяженность арычной системы, подлежащей ремонту, составляет 1278 метров с шириной бетонных водоотвод-

ных лотков от 1 до 1,5 м. Аналогичная ситуация с системой ливневой канализации. Ввиду наличия иловых отложений ее пропускная способность утрачена на 97%. С целью сохранения технического состояния инфраструктуры города (дорожного полотна) и беспрепятственного прохождения талых и дождевых вод выделены денежные средства на промывку ливневой канализации. На сегодняшний день по проекту

ведутся конкурсные процедуры. Для обеспечения большего охвата населения с целью организации детского досуга и развития запланирована установка двух спортивных площадок и девяти детских игровых площадок. Незначительно изменится концепция обустройства спортивных площадок, в частности вид покрытия изменен с дорогостоящего тартана на искусственный газон, также изменится принцип обустройства детских игровых площадок, которые ранее устанавливались на грунтовое основание с подсыпкой песком. Сейчас запланирована



укладка основания размером 10*10 м с покрытием из искусственного газона.

В целях благоустройства тротуаров, наиболее востребованных жителями, с интенсивным движением пешеходов по ним принято решение о проведении работ по обустройству тротуаров: по улице Костанай - в границах от улицы Ш. Уалиханова до улицы Строителей; улице Аксулу акын - от дома № 19 6-го микрорайона до улицы А. Байтурсынова; улице И. Алтынсарина - в границах от дома № 3 11-го микрорайона до улицы А. Байтурсынова; ул. И. Алтынсарина - в границах от детского сада «Юбилейный» до средней школы № 2.

По трем проектам (улица Новая; 5 «В» мкр - от дома № 1 до СШ № 2; 6 микрорайон - позади дома № 6) конкурсные процедуры находятся на этапе рассмотрения заявок.

В рамках проекта «Бюджет народного участия» по результатам голосования будет произведено обустройство парковки в

районе средних школ № 4 и № 10. По данным проектам объявлена повторная закупка.

Согласно утвержденной Дорожной карте по ремонту участков дорог и внутриквартальных проездов запланирована реализация одиннадцати проектов. Из них на проекты «Средний ремонт автомобильной дороги улицы Кең дала в границах от улицы Ш. Уалиханова до улицы И. Ищанова», «Средний ремонт автомобильной дороги улицы Партизанская в границах от улицы Ш. Уалиханова до улицы И. Ищанова», «Средний ремонт внутриквартального проезда в 5 «В» микрорайоне домов №№ 143-145» бюджетные средства выделены в полном объеме. Двухгодичными проектами является проект «Средний ремонт внутриквартального проезда во 2 микрорайоне домов №№ 1, 7, 13».

По пяти проектам требуется дополнительное финансирование. Беседовала Тогжан

Беседовала Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.